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Introducere

Deșeurile organice reprezintă o parte importantă a tuturor deșeurilor
municipale, deoarece includ materiale biologice precum resturile alimentare,
resturile de legume și fructe și materialele biodegradabile din grădini și
parcuri. Deși deșeurile organice au potențialul de a fi reciclate și transformate
în compost sau biogaz, marea majoritate a acestor deșeuri ajung în
continuare în depozitele de deșeuri. Acolo, acestea cauzează probleme de
mediu, cum ar fi emisiile de gaze cu efect de seră (în principal metan),
poluarea solului și a apelor subterane și contribuie la schimbările climatice.

Una dintre principalele provocări în gestionarea deșeurilor organice este
nivelul scăzut de colectare separată și infrastructura insuficientă de
recuperare. Prin creșterea gradului de conștientizare, educație și
îmbunătățirea infrastructurii, deșeurile organice pot deveni o resursă
valoroasă pentru o economie circulară care sprijină practicile durabile și
reduce cantitatea de deșeuri care ajung în depozitele de deșeuri.
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Despre proiectul COM –
Circular Organic Management
Proiectul COM - Circular Organic Management (COM), susținut de programul
Erasmus+, este conceput pentru a promova practicile durabile în școlile
europene și în comunitățile mai largi. Obiectivul său principal este de a
reduce deșeurile organice, care reprezintă una dintre principalele cauze ale
poluării și schimbărilor climatice, și de a promova o economie circulară. Prin
intermediul unor programe și instrumente educaționale, proiectul ajută
profesorii, elevii și comunitatea în general să își dezvolte competențele
pentru a gestiona mai eficient deșeurile organice, să conștientizeze
importanța reciclării și să încurajeze schimbări comportamentale care vor
contribui la un viitor mai durabil.

Proiectul se concentrează pe trei domenii principale:
Educație și formare: Elaborarea de pachete de învățare pentru a îndruma
profesorii și elevii către o mai bună gestionare a deșeurilor organice.
Promovarea unei economii circulare: Sprijinirea școlilor pentru a integra
practici circulare precum compostarea, reducerea și reutilizarea
deșeurilor.
Implicarea comunităților locale: Implicarea activă a elevilor, profesorilor și
autorităților locale în proiecte și practici durabile care contribuie la
diseminarea cunoștințelor privind gestionarea deșeurilor organice.
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Despre Documentul de
Recomandare Politică
Documentul de recomandare politică se bazează pe un studiu privind situația
gestionării deșeurilor organice, modelele comportamentale și educația
ecologică, realizat în cadrul proiectului COM. Scopul acestui document este
de a se baza pe rezultatele studiului pentru a formula recomandări concrete
privind politicile care vor contribui la îmbunătățirea gestionării deșeurilor
organice în țările participante.
Studiul a arătat că există diferențe semnificative între țările participante în
ceea ce privește practicile de gestionare a deșeurilor, nivelurile de
sensibilizare a publicului și disponibilitatea infrastructurii pentru colectarea și
tratarea deșeurilor organice. Prin urmare, este esențial ca recomandările
specifice fiecărei țări să fie elaborate pentru a aborda provocările și
oportunitățile unice ale fiecărei țări.

Documentul își propune să:
Să identifice principalele provocări din fiecare țară în ceea ce privește
gestionarea deșeurilor organice.
Să ofere soluții și politici adaptate pentru a contribui la gestionarea
eficientă a deșeurilor și la promovarea unei economii circulare.
Să coreleze rezultatele cercetării cu elaborarea de politici durabile care să
contribuie la reducerea deșeurilor și la o mai bună educație în domeniul
gestionării deșeurilor.

Documentul va servi drept bază pentru elaborarea de strategii care să ajute
autoritățile naționale și locale să îmbunătățească infrastructura, educația și
modelele comportamentale ale populației în ceea ce privește gestionarea
durabilă a deșeurilor organice.

 5



SINTEZA CERCETĂRII
Cercetarea, desfășurată în cadrul proiectului Circular Organic Management
(COM), a analizat practicile actuale de gestionare a deșeurilor organice în șase
țări europene: Spania, Grecia, Slovenia, Italia, Turcia și România. Scopul
sondajului a fost de a obține informații despre sistemele existente de
colectare și valorificare a deșeurilor organice, comportamentul locuitorilor în
ceea ce privește separarea deșeurilor, provocările legate de infrastructură și
conștientizarea importanței economiei circulare. Sondajul a evidențiat
niveluri diferite de performanță între țări, unele țări înregistrând progrese
semnificative în gestionarea deșeurilor organice, în timp ce altele sunt încă în
urmă din cauza lipsei de infrastructură și de sensibilizare.

Principalele constatări ale sondajului:
Niveluri diferite de dezvoltare a infrastructurii: Țări precum Slovenia și
părțile nordice ale Italiei dispun deja de sisteme eficiente pentru
colectarea separată și tratarea deșeurilor organice. În schimb, Grecia,
Turcia și România sunt încă în urmă în ceea ce privește crearea unor
instalații adecvate de colectare și prelucrare a acestor deșeuri.
Lipsa de comportament și de conștientizare cu privire la separare: În
ciuda bunelor intenții, în multe țări populația nu este suficient de
conștientă de importanța separării deșeurilor organice. În Grecia și
România, în special, sondajul arată un nivel scăzut de conștientizare și o
lipsă de încredere în sistemele de gestionare a deșeurilor.
Educația ecologică și comportamentul tinerilor: Sondajul arată că
generațiile tinere sunt mai receptive la schimbările de comportament, în
special în ceea ce privește reciclarea și economia circulară. Cu toate
acestea, programele de educație privind gestionarea durabilă a deșeurilor
în școli sunt încă subdezvoltate.

Pe baza acestor constatări, se elaborează recomandări specifice fiecărei țări
pentru a aborda provocările specifice fiecărei țări și a oferi soluții pentru
îmbunătățirea practicilor de gestionare a deșeurilor organice.
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RECOMANDĂRI SPECIFICE
FIECĂREI ȚĂRI
Spania
Starea de fapt
Spania a făcut deja pași importanți în separarea deșeurilor organice, în
special în regiuni precum Țara Bascilor și Catalonia. Cu toate acestea, zonele
rurale și unele regiuni mai puțin dezvoltate se confruntă încă cu o lipsă de
infrastructură și cu o conștientizare mai redusă a populației. Rata colectării
separate a deșeurilor organice este semnificativ mai scăzută în aceste zone,
ceea ce duce la poluarea mediului și la scăderea ratelor de reciclare.

Recomandări
Îmbunătățirea și extinderea sistemelor de colectare separată: Spania
trebuie să furnizeze resurse suplimentare pentru extinderea sistemelor
existente de colectare separată, în special în zonele rurale și mai puțin
dezvoltate. Lansarea de programe naționale care să faciliteze accesul
municipalităților la echipamente și formare este esențială pentru o mai
bună gestionare a deșeurilor organice.
Investiții în instalații locale de compostare și biogaz: Ar trebui promovată
dezvoltarea instalațiilor locale de compostare și biogaz, permițând
tratarea descentralizată a deșeurilor organice și reducând dependența de
instalațiile centralizate.
Campanii de sensibilizare și educare a publicului: Este important ca
guvernul să desfășoare campanii ample de sensibilizare cu privire la
separarea și recuperarea deșeurilor organice. Aceste campanii ar trebui
să vizeze în principal zonele rurale și orașele mici, unde nivelurile de
sensibilizare sunt mai scăzute. Este deosebit de important să se
încurajeze implicarea tinerilor prin programe școlare.
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RECOMANDĂRI SPECIFICE
FIECĂREI ȚĂRI
Grecia
Starea de fapt
Grecia se confruntă cu probleme majore în ceea ce privește gestionarea
deșeurilor organice. Colectarea selectivă este limitată, iar infrastructura de
tratare a acestor deșeuri este slab dezvoltată. Majoritatea deșeurilor sunt
depozitate la groapa de gunoi, ceea ce duce la probleme de mediu, cum ar fi
emisiile de gaze cu efect de seră. Locuitorii raportează o încredere scăzută în
sistemele de gestionare a deșeurilor, ceea ce reduce, de asemenea, dorința
acestora de a participa la separare.

Recomandări
Instituirea unui sistem cuprinzător de separare a deșeurilor: Grecia ar
trebui să elaboreze un plan național pentru a crea containere separate
pentru deșeurile organice și să se asigure că toate gospodăriile sunt
echipate corespunzător. Autoritățile locale ar trebui să colaboreze cu
sectorul privat pentru a construi instalații de tratare a deșeurilor organice,
cum ar fi instalațiile de compostare și de biogaz.
Îmbunătățirea încrederii publice și a transparenței: Pentru a spori dorința
publicului de a participa, trebuie îmbunătățită transparența
întreprinderilor municipale locale. Rezidenților trebuie să li se arate
modul în care colectarea selectivă a deșeurilor contribuie la reducerea
deșeurilor depozitate și la producerea de energie regenerabilă.
Educație ecologică și programe pentru tineret: Grecia trebuie să includă în
programele școlare mai mult conținut de mediu privind gestionarea
durabilă a deșeurilor. Generațiile tinere sunt mai receptive la schimbare și
ar trebui să li se ofere posibilitatea de a se implica în proiecte de
compostare și reciclare.
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RECOMANDĂRI SPECIFICE
FIECĂREI ȚĂRI
Slovenia
Starea de fapt
Slovenia are o rată ridicată de separare și reciclare, în special în zonele
urbane, cum ar fi Ljubljana, care urmează deja o politică de „zero deșeuri”. Cu
toate acestea, zonele rurale au rămas în urmă în ceea ce privește crearea
unei infrastructuri adecvate pentru colectarea și tratarea deșeurilor organice.
Rezidenții locali nu au adesea acces la instalații de compostare, ceea ce
împiedică recuperarea eficientă.

Recomandări
Extinderea colectării separate în zonele rurale: sistemele existente pentru
colectarea separată a deșeurilor organice ar trebui extinse la zonele
rurale. Crearea unor instalații de compostare mai mici, gestionate la nivel
local, ar putea reduce costurile de transport și ar îmbunătăți eficiența
gestionării deșeurilor.
Promovarea programelor comunitare de compostare: Comunitățile rurale
ar trebui să fie implicate în programe de compostare care să integreze
practicile agricole și cooperarea între gospodării. Astfel, compostul ar
putea fi prelucrat la nivel local și utilizat în scopuri agricole, reducându-se
astfel nevoia de îngrășăminte sintetice.
Îmbunătățirea educației ecologice: Slovenia trebuie să crească sprijinul
pentru educația ecologică în școli, cu un accent deosebit pe generațiile
tinere. De asemenea, ar trebui încurajate proiectele care implică tinerii în
inițiative locale de compostare și reciclare.
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RECOMANDĂRI SPECIFICE
FIECĂREI ȚĂRI
Italia
Starea de fapt
În Italia, există diferențe mari între regiunile nordice și sudice ale țării în ceea
ce privește gestionarea deșeurilor organice. Regiunile nordice, precum
Trentino-Alto Adige și Lombardia, dispun deja de sisteme eficiente de
separare și tratare a deșeurilor, în timp ce regiunile sudice rămân în urmă din
cauza lipsei infrastructurii și a resurselor financiare.

Recomandări
Standarde pentru separarea deșeurilor organice care să se aplice în
întreaga țară. Această abordare ar reduce disparitățile mari dintre
regiunile nordice și sudice și ar asigura o mai mare uniformitate în
colectarea și tratarea deșeurilor organice.
Creșterea investițiilor în regiunile sudice: Pentru a îmbunătăți sistemele
de separare în regiunile sudice, este necesară creșterea investițiilor în
infrastructura de tratare a deșeurilor organice, în special în instalațiile de
compostare și biogaz. Aceste investiții ar trebui să fie sprijinite de
parteneriate public-privat pentru a accelera construcția de instalații.
Stimulente pentru gospodării: Guvernul ar trebui să introducă stimulente
financiare pentru gospodăriile care participă activ la colectarea selectivă a
deșeurilor organice. Acestea ar putea include reduceri ale facturilor la
utilități sau scutiri fiscale pentru cei care separă și valorifică eficient
deșeurile.
Campanii de sensibilizare a opiniei publice: Italia ar trebui să desfășoare
ample campanii de sensibilizare cu privire la importanța separării
deșeurilor organice și la beneficiile reciclării și compostării. Aceste
campanii ar trebui să fie deosebit de intense în regiunile sudice, unde
nivelul de conștientizare este mai scăzut.
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RECOMANDĂRI SPECIFICE
FIECĂREI ȚĂRI
Turcia
Starea de fapt
Turcia se confruntă cu lipsa unui sistem eficient de gestionare a deșeurilor
organice. Majoritatea deșeurilor organice sunt încă depozitate la groapa de
gunoi, ceea ce produce consecințe negative asupra mediului, cum ar fi
emisiile de gaze cu efect de seră și poluarea apelor subterane. Există o lipsă
de infrastructură pentru colectarea separată și tratarea deșeurilor organice,
în special în zonele rurale.

Recomandări
Instituirea unui sistem național de separare a deșeurilor: Turcia trebuie să
instituie un sistem cuprinzător de separare a deșeurilor organice care să
implice gospodăriile, industria și instituțiile publice. Acest sistem ar trebui
să se bazeze pe construirea unei infrastructuri adecvate, cum ar fi
instalațiile de compostare și de biogaz, pentru a reduce dependența de
depozitele de deșeuri.
Cooperarea cu sectorul privat: Turcia ar trebui să încurajeze cooperarea
cu întreprinderile private care ar putea investi în infrastructura de tratare
a deșeurilor organice. Acest lucru ar reduce povara financiară asupra
autorităților locale și ar crește eficiența sistemelor de colectare a
deșeurilor.
Campanii de educare a populației: Statul ar trebui să desfășoare ample
campanii de sensibilizare a publicului cu privire la importanța separării și
recuperării deșeurilor organice. Aceste campanii ar trebui să evidențieze
beneficiile ecologice și economice ale separării și să implice școlile și
comunitățile locale ca părți interesate cheie.
Promovarea utilizării biogazului: Turcia trebuie să crească investițiile în
instalațiile de biogaz care vor permite transformarea deșeurilor organice
în energie. Acest lucru ar reduce povara asupra depozitelor de deșeuri și
ar contribui la producția durabilă de energie, în conformitate cu
Obiectivele de Dezvoltare Durabilă.
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RECOMANDĂRI SPECIFICE
FIECĂREI ȚĂRI
România
Starea de fapt
România se confruntă cu rate scăzute de reciclare și separare a deșeurilor
organice. Majoritatea deșeurilor organice ajung în continuare în depozitele de
deșeuri, ceea ce reprezintă o povară semnificativă pentru mediu.
Infrastructura pentru tratarea deșeurilor organice este insuficientă, în special
în zonele rurale ale țării, unde populația nu are acces la sisteme adecvate de
separare a deșeurilor.

Recomandări
Instituirea unui sistem eficient de separare a deșeurilor organice:
România trebuie să instituie un sistem mai structurat pentru separarea
deșeurilor organice, inclusiv crearea de containere separate pentru
gospodării și introducerea de centre locale de colectare a deșeurilor
organice. Este necesară o strategie coordonată între autoritățile naționale
și locale.
Creșterea investițiilor în infrastructura de reciclare: Este necesară
creșterea investițiilor în instalațiile de compostare și de biogaz pentru a
îmbunătăți opțiunile de tratare a deșeurilor organice și pentru a reduce
cantitatea de deșeuri care ajung la depozitele de deșeuri.
Inițiative locale de compostare: România ar trebui să încurajeze
inițiativele locale de compostare, în special în comunitățile rurale unde
fermele pot utiliza compostul ca îngrășământ natural. Instalațiile
comunitare de compostare ar contribui, de asemenea, la reducerea
costurilor de transport al deșeurilor.
Campanii educaționale de sensibilizare: România trebuie să desfășoare
ample campanii de sensibilizare cu privire la importanța separării și
recuperării deșeurilor organice. Aceste campanii ar trebui să vizeze
regiunile mai puțin dezvoltate, unde populația nu are acces la informații și
sisteme adecvate.
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Concluzii
Pe baza cercetării și analizei efectuate cu privire la situația gestionării
deșeurilor organice în țările participante la proiectul de gestionare circulară a
deșeurilor organice (COM), este clar că este nevoie de acțiuni cuprinzătoare și
coordonate la mai multe niveluri. Rezultatele studiului arată că există
diferențe semnificative între țări, atât în ceea ce privește disponibilitatea
infrastructurii, cât și nivelul de conștientizare a populației cu privire la
importanța separării și valorificării deșeurilor organice. În ciuda progreselor
înregistrate în unele țări, cum ar fi Slovenia și Italia de Nord, multe țări se
confruntă încă cu provocări structurale, lipsa resurselor financiare și
programe educaționale insuficiente.

Recomandările făcute în acest document sunt adaptate nevoilor specifice ale
fiecărei țări, concentrându-se pe:

Îmbunătățirea infrastructurii pentru colectarea separată și recuperarea
deșeurilor organice, în special în regiunile rurale și mai puțin dezvoltate.
Promovarea educației ecologice, în special în rândul tinerilor, pentru a
încuraja obiceiurile durabile și o mai mare disponibilitate de a participa la
colectarea selectivă a deșeurilor.
Creșterea încrederii în autoritățile locale și în sistemele de gestionare a
deșeurilor printr-o mai mare transparență și o mai bună implicare a
cetățenilor în procesele decizionale.

O serie de inițiative sunt coordonate la nivel european, cum ar fi Pactul Verde
European, care vizează trecerea la o economie circulară și reducerea emisiilor
de gaze cu efect de seră cu cel puțin 55% până în 2030. Această politică este
orientată către dezvoltarea durabilă, economia circulară jucând un rol-cheie
în reducerea amprentei ecologice. Măsuri precum Directiva privind deșeurile
și Planul de acțiune privind economia circulară impun statelor membre să își
îmbunătățească sistemele de gestionare a deșeurilor, inclusiv reducerea
cantității de deșeuri depozitate și creșterea ratei de reciclare a deșeurilor
organice și a altor deșeuri.
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Uniunea Europeană (UE) sprijină deja dezvoltarea de proiecte, precum COM,
care se concentrează pe sensibilizarea și educarea publicului și pe
dezvoltarea infrastructurii pentru o gestionare mai eficientă a deșeurilor. La
nivelul UE, acțiunile-cheie includ:

Sprijin financiar pentru proiecte în cadrul unor programe precum
Erasmus+ și Orizont Europa care contribuie la educație și la îmbunătățirea
practicilor de mediu.
Schimbul de bune practici între statele membre ale UE pentru a asigura
diseminarea soluțiilor eficiente în întreaga Uniune, în special în țările
rămase în urmă în implementarea sistemelor de separare și reciclare.
Consolidarea cadrelor legislative, inclusiv a obiectivelor obligatorii de
reducere a deșeurilor depozitate, de creștere a ratelor de reciclare și de
îmbunătățire a calității recuperării deșeurilor organice.

La nivel național, este necesară o mai mare cooperare între guverne,
autoritățile locale și sectorul privat, deoarece gestionarea cu succes a
deșeurilor organice este esențială pentru atingerea obiectivelor economiei
circulare. Factorii-cheie de succes includ:

Consolidarea parteneriatelor public-privat pentru a investi în
infrastructura de tratare a deșeurilor, inclusiv construirea de instalații de
compostare și biogaz.
Îmbunătățirea programelor de educație la nivel local și național, inclusiv a
proiectelor școlare, sensibilizarea și implicarea tinerilor în practici
durabile.
Introducerea de stimulente financiare pentru gospodăriile și
întreprinderile care participă activ la separarea și reciclarea deșeurilor
organice, care pot include reduceri fiscale, subvenții sau reduceri la
facturile de utilități.

O abordare cuprinzătoare a gestionării durabile a deșeurilor organice va
permite exploatarea acestei resurse valoroase, va reduce presiunea asupra
resurselor naturale și asupra mediului și va crea noi locuri de muncă și
oportunități în sectorul economiei circulare. Prin instituirea unor sisteme
eficiente de colectare, valorificare și reutilizare a deșeurilor organice, statele
membre ale UE vor contribui la atingerea obiectivelor Pactului Verde
European și la crearea unui viitor durabil pentru toți.
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